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У цьому контексті привертають увагу дослід-
ження творчості Дмитра Марковича науковцями 
факультету філології та журалістики Херсонського 
державного університету (Н.Д. Чухонцева, І.В. Нем-
ченко, М.І.  Пентилюк та ін.). Зазначимо, творчість 
Дмитра Марковича – велика й неосяжна тема для 
опанування та уважного вивчення. Вона потре-
бує чимало зусиль дослідників і значного часу 
для її багатоаспектного опрацювання. Як зазначав 
письменник, «жити треба для рідного краю, для лю-
дей» [9, с. 5]. На уроках літератури рідного краю учні 
Херсонщини та Вінниччини вивчають життя і твор-
чість Дмитра Марковича. Фелікс Білецький пише: «В 
особі Дмитра Марковича бачимо не байдужого об-
серватора життя, а людину, яка жила одним життям 
з своїм народом, з його думками і прагненнями…» 
[2, с. 7]. Письменник звертався до вічних і сучасних 
проблем степовиків-хуторян, проблеми поколінь 
та їх протистояння, досліджував психологію вбивць 
і злочинців, розглядав теми вини, гріха, покаяння й 
смерті.

Найвиразнішою рисою творчого почерку Дмит-
ра Марковича С.Єфремов назвав «вистежування» 
іскри добра, «що десь глибоко під попелом чер ст-
вості й байдужості, під намулом життя тліє в серці 
у кожної людини, дожидаючись тільки слушного 
часу, щоб ясним полум’ям спалахнути» [там само]. 
Отже, творчість письменника є вагомим джерелом 
для формування і розвитку особистості учня.
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За дослідженнями сучасних психологів вияв-
лено, що старшокласник може, читаючи очима, 
запам’ятати 10% інформації, слухаючи – 26%, роз-
глядаючи – 30%, слухаючи й розглядаючи – 50%, 
обговорюючи – 70%. Найуніверсальнішим мето-
дом щодо формування творчої особистості є метод 
проектів, який потребує серйозної підготовки [там 
само, c. 8]. Це дає підстави активно використовува-
ти його на уроках української літератури.

Дослідницька діяльність передбачає створен-
ня ситуації відкриттів для школяра, водночас є 
школою самоосвіти, результат якої залежить від 
учителя і бібліотекаря, які формують сучасну куль-
туру читання. Не пропонувати учням розповісти 
про життєвий і творчий шлях Дмитра Марковича, 
а створити проект з ключовим запитанням: «Чому 
письменника називають натхненним співцем степу 
і моря? Підтвердіть свою відповідь біографічними 
фактами».

Опрацьовуючи творчий здобуток Дмитра Мар-
ковича, ставимо перед учнями проблемне запитан-
ня, яке вимагає вдумливого прочитання та розумін-
ня творів: «Чи можна виправдати злочин?». Діти 
самостійно, через опанування ідейно-художнього 
змісту творів розкривають філософію письменника: 
за злиденним життям селян автор бачить їхній бага-
тий духовний світ, прагнення кращого життя. 

У живописному художньому світі Дмитра Мар-
ко ви ча голосно б’ється пульс життя, рухається в 
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драматичних конфліктах потік людських доль і харак-
терів. У творчості письменника відтворено напру-
жені пошуки думки, зіткнення людських пристрастей 
та емоцій. Це органічне злиття істини з високим гу-
манізмом розкривається в його творах багатоаспек-
тно, насамперед в майстерному відображенні люд-
ського в людині. «Предметом його оповідань, – писав 
Б.Грінченко, – є народне життя і його біди. Характер-
ною рисою цього автора є гуманне, любовне став-
лення до зображуваних осіб і постійне прагнення 
знайти під самою загрубілою корою тепле людське 
почуття, благородне поривання співчутливої душі. 
Ця риса в зв’язку з умінням Д.Мар ковича вибирати 
повні драматизму положення дає можливість його 
маленьким нарисам створювати дуже велике, інколи 
потрясаюче враження» [там само, с. 7].

Результативною є групова робота над проектом 
з ключовим запитанням: «Степ для людини – друг 
чи ворог?». Адже О.Засенко писав: «Степ, море, вся 
природа під пером письменника персоніфікувала-
ся, жила і діяла в суголоссі з людськими характера-
ми, з їхніми вчинками, працею і переживаннями» 
[10, с. 10]. Учнів можна поділити на три групи: «Істо-
рики», «Літературознавці», «Соціологи». «Історики» 
з’ясували, що посилення кріпосного гноблення 
викликало протести селян, спрямовані проти крі-
посництва. Набуло поширення подання скарг, ад-
ресованих особисто цареві, у яких селяни просили 
врятувати їх від знущань кріпосників. Не дочекав-
шись розв’язання наболілих проблем, вони підні-
малися на боротьбу: відмовлялися виконувати пан-
щину, підпалювали маєтки, втікали у південні степи, 
– і це попри репресивні заходи царизму.

«Літературознавці» дійшли висновку, що образ 
степу в творах Д.Марковича постає як «степ-воля», 
«степ-ворог», «степ – байдужа до людського життя 
природна реалія». Зокрема, основу оповідання 
«Іван з Буджака» становить архетип «степу-волі». 
Іван – головний герой твору – стає «вільним сином 
вільних степів». А в творі «У найми» зимовий степ є 
причиною смерті 12-річної дівчинки. 

Герой оповідання «Шматок» підпасич, рятуючи 
отару овець, гине від холоду в степу. В експозиції та 
кінцівці цього оповідання Д.Маркович подає чудові 
картини погідного степу, незважаючи на загибель 
молодого підпасича.

Стихія минає, врятовану отару знову виганяють 
в степ, але вже без підпасича, що загинув від силь-
ного охолодження та голоду. Смерть хлопця не по-
мітили. На запитання хазяїна, якої шкоди заподіяла 
стихія шматку, чабан відповідає:

«– Хвалити Бога, добродію, нічого собі;
– Ну, слава Богу, що пройшов той день благопо-

лучно! – весело сказав хазяїн…» [4, с. 30].
«Соціологи» провели опитування серед учи-

телів, учнів, батьків, поставивши запитання: «Степ 
людині – друг чи ворог?».

Діти зосереджені, беруть активну участь в об-
говоренні й доходять висновку: «степ-ворог» для 
людини – це боротьба селян із стихією, природою, 
«степ-друг» символізує землю-годувальницю, «степ 
як байдужа до людського життя природна реалія» 
постає на тлі певних негативних соціальних подій. У 
такий спосіб створюється контрастна картина чудо-
вого Таврійського степу.

Д.Маркович використовує композиційний прин-
цип поляризації, зумовлений емпірично-діалектич-
ним сприйняттям світу в повторювальній цикліч-
ності його конкретних змін. Основним елементом 
принципу поляризації в оповіданні «На Вовчому 
хуторі» (та й у більшості оповідань збірки) є бінарне 
зіставлення. Розкішний широкий степ, що зливаєть-
ся з безкраїм небом, опис якого складає експозицію 
твору (саме там спіймають конокрада), ніби показує 
мізерність людини, її слабкість: «Від чудових сте-
пових голосів, від якогось незрозумілого шепотін-
ня, що вчувається чоловікові в степу безкрайому, 
спочатку чоловік торопіє, йому робиться страшно, 
бо він очевидячки бачить, який він без міри ма-
лий проти цього простору, бачить своє безсилля; 
а далі отой широкий без краю степ, отой простір 
безмірний навертає чоловіка до думки про світову 
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безкраїсть, про волю; око його мимохіть зупиняєть-
ся на глибокій блакиті неба, і він починає думати 
вже про небо, про його неомірність, починає мис-
лити про Бога, і спокійна, але глибока віра панує в 
його серці… Степ чарівний, таємний…» [5]. 

Під час роботи над проектом учні опрацьовують 
додаткову літературу, ознайомлюються з виснов-
ками інших дослідників. Вони здобувають знання, 
порівнюючи, зіставляючи, оцінюючи вчинки, сто-
сунки людей, суспільні й культурні явища та проце-
си, спостерігають і роблять власні висновки. Адже 
нинішньому суспільству потрібна вільна, мисляча й 
активна особистість.
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